武汉高三年级4月月考语文题

   本试卷分为第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷两部分。考试时间150分钟。

       第Ⅰ卷(选择题 共42分)

     注意事项:

    1.答第Ⅰ卷前,考生务必将自己的姓名、准考证号填写在试题卷指定地方。并将姓名、考试崐 科目、准考证号用铅笔涂写在答题卡上。

   

   2.每小题选出答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,�用橡皮擦干崐 净后,再选涂其他答案。不能答在试题卷上。

    一、(18分,每小题3分)

   1.下列词语中加点字的读音相同的一组是

   

   A.荡涤 丝绦 警笛 嘀咕 嫡传弟子 

   

   B.许诺 箬笠 偌大 糯米 懦弱无能 

   

   C.犯怵 抽搐 矗立 黜免 相形见绌

   

   D.厄运 遏止 噩耗 愕然 卧薪尝胆 

   

   2.下列各组词语中,有错别字的一组是 

   

   A.号啕 跬步 跌宕 缜密　　谨言慎行

   

   B.匍伏 雀噪 散佚 府邸 复水难收

   

   C.邀功 原创 撩拨 靓丽　　不落窠臼 

   

   D.猫腻 起讫 门槛 锦标　　玩世不恭

   

   3.依次填入下列各句横线处的词语,最恰当的一组是

   

   ① 韩剧成功在哪里？首先是题材贴近生活,______观众的收视心理。

   

   ②近年来，我先后收到小读者来信8000余封，从中对他们的文学作品的阅读______多少有些了解。

   

   ③对于不少参加考试的人来说，考试已经______为过关的“敲门砖”，因此也不惜代价，唯考是举，考了就丢，缺少学习兴趣和高尚动力。

   

   A.契合 诉求 异化 B.契合 诉求 变化

   

   C.符合 要求 变化 D.符合 要求 异化

   

   4.下列各句中加点的熟语使用不恰当的一句是

   

   A.24日，第59届联大召开纪念奥斯威辛集中营解放60周年特别会议，日本《读卖新闻》在25日的晚刊，《朝日新闻》在26日的日刊都以很小的篇幅予以“关注”，不约而同地将报道聚焦在“阿拉伯国家缺席这一特别会议”上。

   

   B.如果日本已深刻认识到其过去的滔天罪行，那么它就不会在参拜靖国神社问题上一意孤行，不会在教科书编写上篡改历史，不会对毒气弹、慰安妇事件闪烁其辞。

   

   C．就个人愿望而言，他强烈地想成为一名诗人；然而他考取的却是师范大学，于是他自怨自艾命运不佳。

   

   D．华语电影传媒大奖的评委袁蕾嗟叹：几乎所有的影评人都在夸奖《天下无贼》，而实际上该剧“一环强扣一环”的戏剧结构，只是跟着好莱坞大片邯郸学步。

   

   5.下列各句中没有语病一句是

   

   A. 那天欧盟的大使跟龙永图谈话以后,他一夜没睡着;第二天到经贸大学去作报告,血压也因此升得很高。

   

   B. 台湾有好几个全天播放华语电影的有线电视频道，而周星驰主演电影的回放频率极高，简直到了每时每刻都至少有一个频道在播放周星驰电影的地步。

   

   C.社会上各种各样的考试，对于一些商家已经成为一种谋取巨大利益的教育“副业”，因此对其推波助澜，煽风点火，惟恐其不红不火。

   

   D.在众星簇拥下，被草帽状美丽光环围绕的土星和光芒四射的月亮彼此依偎，常常会引起人们的无限遐想。 

   

   6.下列各句中标点符号使用有误的一句是

   

   A.有关中东欧经济转轨的书籍为数不少，但王义祥的《中东欧经济转轨》（华东师范大学出版社2004年12月出版）一书提供了一个考察问题的独特视角。

   

   B.如果上网、看电视就像家常便饭，那么读书——这个今日的“小众行为”——就相当于加餐，也就是“补充营养”。 

   

   C.在接受记者采访时，他先是嘲笑那位告剧组状的歌手是想炒作自己，又一再表示“没什么呀，”而对景区不能下水的规定，他轻描淡写地说：游客“去玩当然不能下水，我们是拍戏，当然可以通融。”

   

   D.在写作《随想录》的前期，巴金一直在苦苦思索自己是怎么变成“非人”的，而到后期他终于发现了这是敬神灭己的结果，在《再思录》里，他旗帜鲜明地喊出“没有神”。

   

   

   

   二、(12分,每小题3分)

   

   阅读下面一段文字,完成6—10题。

   

   “指甲速度”何以引发9级地震

   

   　　2004年12月6日，一场9级大地震激起冲天海啸，扑向东南亚、南亚、非洲12国，波及印度洋东、北、西侧海岸，造成有史以来最大的海啸大劫难。人们不禁要问，这一近40年来最强烈的地震究竟是怎样发生的？

   

   　　　　位于苏门答腊岛西南岸外的地震震中恰处在欧亚板块的南缘，印度洋板块（澳大利亚板块）沿印度洋东北缘的爪哇海沟俯冲于苏门答腊、爪哇等岛屿之下，其下潜速度只比一个人手指甲生长的速度稍快，约为6厘米∕年，照理不会惹是生非。然而，地球上海沟俯冲带的性质并非千篇一律，有的海沟俯冲带，如马里亚纳海沟，太平洋板块沿其比较顺利地下插至西面的菲律宾海板块之下，这里就很少发生强烈地震；而苏门答腊西南缘海沟俯冲带的“脾气”却大不一样。印度洋板块向北偏东方向斜插下去，它与上覆的欧亚板块之间的接触带是一条向东北方向倾斜的巨型断层带。如果二板块沿这条断层自由地缓缓滑动的话，本不会对人类构成威胁。不幸的是，在深约5～50公里的一段断层带，上下两侧板块紧紧地耦合在一起；尽管印度洋板块在缓慢下潜，但这一段被称为发震带的断层却被死死卡住了。断层上方的苏门答腊西南缘一带在北移的印度洋板块挤压下，年复一年，积聚起越来越大的应变能，以至于上覆板块前缘遭受向下牵引而弯曲拱起。当应变能积累、岩石弯曲程度增大到岩石无法承受时，这段被锁住的断层终于突然断开，发生错动，苏门答腊西南缘地块反弹回到原来的位置，这就意味着一场可怕地震的降临。

   

   　　　　有学者提出，在这次地震中，苏门答腊西南缘的小岛可能向西南方向移动了20米。若以6厘米∕年的板块俯冲速率计，这一段发震断层已闭锁了300多年，而在强震的刹那间却完成了300多年的板块移动量。积聚了300多年的能量，在地震瞬间释放出来，难怪它会使整个地球颤抖起来，甚至使地球自转稍稍变快，使地轴有所倾斜。而最可怕的是，这一断层的突然断裂，导致上千公里长的海底发生强烈的错动，就像一支巨手在浴缸底部猛烈地搅动，终使印度洋掀起滔天巨浪，给人类带来了空前的灾难。

   

   　　　　尽管人们对苏门答腊西南缘这类俯冲逆断层型地震的发生过程已有一定程度的认识,通过全球定位系统及各种大地测量手段又可以对板块的移动作出定量的监测,但迄今为止,对于发震断层处弹性应变能积累到何时才突然释放(即发生地震),依然是难以预测的。

   

   在北美板块西缘、加拿大与美国交界地区，太平洋东北部的胡安•德富卡板块向东俯冲于北美板块之下。上世纪90年代，通过大地测量业已发现这里的地面正处于弯曲拱起、积累应变状态，地震学家早在数年前已警告说，在温哥华、西雅图附近地区，一场大地震正日益迫近。但研究者尚无法提出地震发生的确切时间，不过可以肯定的是这场大地震发生的时间推得越晚，积蓄的能量就越大，不但地震发生的几率增加了，而且所发生地震的强烈程度也将更大（最近已有学者再度发出警告）。

   

   一项大型国际合作项目----新一轮大洋钻探计划已经作出战略部署，将选择一列板块俯冲带，从海底打一口深钻井，直抵发震断层带，同时在钻井内设置传感器，以长期监测发震带的动态，这对于了解板块间如何耦合，地震如何发生，无疑具有极其重要的意义。

   

   (节选《文汇报·科技文摘》第547期 作者 金性春)

   

   7.下列对造成印度洋大地震直接原因的说明正确的一项是　　　

   

   A.印度洋板块沿印度洋东北缘的爪哇海沟俯冲到印尼苏门答腊、爪哇等岛屿之下。

   

   B.太平洋板块沿马里亚纳海沟插至菲律宾海板块之下。

   

   C.沿着一条向东北方向倾斜的断层带，印度洋板块向北偏东方向自由、缓慢地滑行到欧亚板块之下。 

   

   D.印度洋板块在下潜中与欧亚板块紧相耦合并被死死卡住，造成前缘弯曲拱起。

   

   8. 下列对引发印度洋大海嘨直接原因的说明不准确的一项是

   

   A．在强震的刹那间完成了300多年的板块移动量。

   

   B．地球稍稍加快了自转速度，地轴有所倾斜。

   

   C.海底断层的断裂,错动,使苏门答腊西南缘地块反弹回原来的位置。

   

   D.积聚了 300多年的能量，刹那间释放了出来。

   

   9．下列表述符合原文意思的一项是

   

   A.海沟俯冲带的性质不是完全相同的,马里亚纳海沟,就很少发生地震。

   

   B.此次地震发生前,人们对地震的发生过程是有一定的认识且对板块的移动作出过定量的监测的。

   

   C.从大地测量的结果可知,在美国和加拿大交界地区,发生强震的可能性在增大。

   

   D.如果从海底打一口直抵断层带的深钻井,并在井内设置传感器,可以长期监测该断层带的动态。

   

   10.根据原文提供的信息,下列推断正确的一项是

   

   A.断层带两侧板块的耦合,卡住,将使应变能的积聚越来越大,最终导致地震。

   

   B.一旦全球定位系统更加完善,各种大地测量手段能对板块移动作出定量的监测,地震发生的时间将是可以预测的。

   

   C.如果印度洋板块在缓冲下潜中,没有在苏门答腊西南缘一带被卡住,就不会发生地震。

   

   D.发震带动态的长期监测,对于了解板块间如何耦合和确定地震发生的时间将具有极重要的意义。

   

   

   

   三、(12分,每小题3分)

   

   阅读下面一段文言文,完成11—14题。 

   

   李绩，曹州离狐人也。本姓徐，初仕李密，为左武侯大将军。密后为王世充所破，拥众归国，绩犹据密旧境十郡之地。武德二年，谓长史郭孝恪曰：“魏公既归大唐，今此人众土地，魏公所有也。吾若上表献之，则是利主之败，自为己功，以邀富贵，是吾所耻。今宜具录州县及军人户口，总启魏公，听公自献，此则魏公之功也，不亦可乎？”乃遣使启密。使人初至，高祖闻无表，惟有启与密，甚怪之。使者以绩意闻奏，高祖方大喜曰：“徐绩感德推功，实纯臣也。”拜黎州总管，赐姓李氏，附属籍于宗正。封其父盖为济阴王，固辞王爵，乃封舒国公，授散骑常侍。寻加绩右武侯大将军。及李密反叛伏诛，绩发丧行服，备君臣之礼，表请收葬。高祖遂归其尸。于是大具威仪，三军缟素，葬于黎阳山。礼成，释服而散，朝野义之。寻为窦建德所攻，陷于建德，又自拔归京师。从太宗征王世充、窦建德，平之。贞观元年，拜并州都督，令行禁止，号为称职，突厥甚加畏惮。太宗谓侍臣曰：“隋炀帝不解精选贤良，镇抚边境，惟远筑长城，广屯将士，以备突厥，而情识之惑，一至于此。朕今委任李绩于并州，遂得突厥畏威远遁，塞垣安静，岂不胜数千里长城耶？”其后并州改置大都督府，又以绩为长史，累封英国公。在并州凡十六年，召拜兵部尚书，兼知政事。绩时遇暴疾，验方云须灰可以疗之，太宗自剪须为其和药。绩顿首见血，泣以陈谢。太宗曰：“吾为社稷计耳，不烦深谢。”十七年，高宗居春宫，转太子詹事，加特进，仍知政事。太宗又尝宴，顾绩曰：“朕将属以孤幼，思之无越卿者。公往不遗于李密，今岂负于朕哉！”绩雪涕致辞，因噬指流血。俄沉醉，御服覆之，其见委信如此。绩每行军，用师筹算，临敌应变，动合事机。自贞观以来，讨击突厥、颉利及薛延陀、高丽等，并大破之。太宗尝曰：“李靖、李绩二人，古之韩、白、卫、霍岂能及也！” 

   

   11.对下列句子中加点的词的解释,不正确的一项是

   

   A.高祖闻无表，惟有启与密 启：报告 

   

   B.绩犹据密旧境十郡之地 据：占有 

   

   C.吾若上表献之，则是利主之败 利：有利 

   

   D.绩雪涕致辞 雪：擦拭

   

   12.下列各组句子中,加点的词的意义和用法相同的一组是

   

   A.密后为王世充所破 必以长安君为质，兵乃出 

   

   B.今宜具录州县及军人户口 以及三年，可使足民 

   

   C.附属籍于宗正 齐人勿附于秦

   

   D.自为己功，以邀富贵 垣墙周庭，以当南日

   

   13．下列不能表明李绩为“纯臣”的一项是

   

   A. 今宜具录州县及军人户口，总启魏公，听公自献 

   

   B. 及李密反叛伏诛，绩发丧行服，备君臣之礼，表请收葬

   

   C. 绩顿首见血，泣以陈谢 

   

   D. 绩雪涕致辞，因噬指流血

   

   14.下列对原文的叙述与分析,不正确的一项是

   

   A.李绩忠心事主。高祖为此任命他做黎州总管，并赐他姓李。

   

   B.李绩极讲道义。李密因反叛被诛，李绩上表要求高祖为其举行国葬。

   

   C.李绩深得太宗信赖。一次李绩喝醉睡着，太宗亲自把御服盖在他的身上。

   

   D.李绩善于用兵。太宗说，古代的名将韩信、白起、卫青、霍去病都比不上李绩。

   

   第 Ⅱ 卷 (共108分)

   

   注意事项:

   

   1.本试卷用钢笔或圆珠笔直接答在试卷上。

   

   2.答卷前将密封线内的项目填写清楚。

   

   3.座位号填写准考证号最末尾两位数。

   

   四、(18分)

   

   15. 把上面文言文阅读材料的三个句子翻译成现代汉语。(8分)

   

   ①今此人众土地，魏公所有也。 (2分)

   

   译文:____________________________________________

   

   ②情识之惑，一至于此(3分)

   

   译文:____________________________________________

   

   ③朕将属以孤幼，思之无越卿者。（3分）

   

   译文：____________________________________________

   

   16.阅读下面一首宋词,然后回答问题(6分)

   

   减字木兰花•竞渡 （宋）黄裳

   

   红旗高举,飞出深深杨柳渚。鼓击春雷,直破烟波远远回。

   

   欢呼震地,惊退万人争战气。金碧楼西,衔得锦标第一归。

   

   （1）各用两个字分别概括上下两阕描写的内容。（2分）

   

   （2）为了渲染竞渡的热烈紧张气氛，本词运用了哪些写作技巧？试简要说明。（4分）

   

   

   

   17.补写出下列名句名篇中的空缺部分。(任选两小题）(4分)

   

   （1） ， 。狗吠深巷中，鸡鸣桑树巅。（陶渊明《归园田居》）

   

   （2）昔闻洞庭水，今上岳阳楼。 ， 。（杜甫《登岳阳楼》）

   

   （3）而世之奇伟瑰怪非常之观， ，而人之所罕至焉， 。（王安石《游褒禅山记》）

   

   五、(18分)

   

   阅读下面的文章,完成18—21题。

   

   有一些感觉，正离我们远去（有删节） 

   

   王周生

   

   曾经在《美国中学生获奖作文选》里，读到一篇作文，题目叫《先人们的快乐》。说是2155年，也就是一百多年后的某日，有个叫汤米的男孩，在家中阁楼上惊奇地发现了“一本真正的书”，这书是印在纸上的，纸头泛黄松脆。他赶忙叫来妹妹，妹妹也觉得不可思议，这字怎么“一动不动地停在纸上”，怎么不是在屏幕上移动的那种？汤米告诉妹妹：一个世纪前，也就是爷爷的爷爷从前读的书都是印在纸头上的，那时上课不是分散在家中，而是集中起来，去一个叫学校的地方，每天早上“上学”，每天傍晚“放学”，学校的老师不是电脑里那几个模拟人像，而是真正的人。爷爷的爷爷和左邻右舍的孩子一路欢笑着走在上学的路上；爷爷的爷爷们乐滋滋地坐在教室里，和一个真正的人——老师，面对面说话，那声音是从老师的喉咙而不是扬声器里发出的；爷爷的爷爷和同学一起嬉笑玩耍，讨论功课，大家的笑声也是真实的，你能感受到同学咀里呼出的气息……多么令人神往！可是如今，对着家中的电脑上课，妹妹只有叹气的份儿，觉得爷爷的爷爷们真是幸福极了。

   

   读那篇作文的时候，大约是1989年，我觉得像是天方夜谭。我佩服美国孩子丰富的想像力和编故事的能力。那时的上海作家中，只有我和叶永烈先生刚开始用电脑打字，上网离我们还十分遥远，更不要说有那种能拍照，能发短信息，功能多多的手机了。记得当时我用电脑打了一篇小说，被录用后，编辑竟要我将打印稿用手抄到300格的稿子纸头上，说是便于编辑，真是匪夷所思。

   

   弹指一挥间，十多年过去了，电脑、网络的神速发展令我们眼花缭乱。每过一阵，一项新的电脑和网络技术就会出现。用手写作的人越来越少，用电脑写作的人越来越多。长年累月地打字，让我们连有些汉字都忘记怎么写了。如今有人已经不用每天上班下班，而是坐在家里电脑前办公；有人已经不去学校，而在网上选修自己喜欢的课并参加考试……网上读书，网上聊天，网上购物，网上可视通讯，手机短信，手机小说……美国中学生的那篇《先人们的快乐》中的某些情景，已经提前来到。

   

   我儿子前几年出国读书，有许多人问我，你想他吗？我说，我并不觉得他离开我呵，几乎每天我们都在说话聊天呢，不是在网上就是在电话里。只要愿意，接上摄像头，可以看见对方，看见各自房间的陈设，各自烧的菜。除了不能将儿子喜欢的饭菜从网上传过去，别的和他在家没什么两样，但也因此，作为母亲，对儿子的那份思念淡了，甚至没了。可是80年代，我先生出国读书，一封信起码走半个月以上，等信等得望眼欲穿，越是等不到越是心焦，好不容易收到信的那一刻，喜悦自然不用说，那一封封信，自然成了珍品。

   

   看如今男男女女，走在路上，坐在车里，甚至进入电梯，一个个在手机上不停按揑，信息以光速传递。相亲相爱的少男少女，只要发出一条消息，就能在几秒钟后迅即得到爱的反馈。

   

   但有一些感觉，正在离我们远去；有一些快乐，正在变得越来越浅显。这两年，我渐渐发现，表现这种细腻和震颤感觉的文字越来越少人问津，人们忙于编造粗俗的笑话，离奇的故事，疯狂的欲望。

   

   是历史的必然，还是历史拐了个小小的弯儿？我不得而知。

   

   我只是，小心翼翼地珍藏我曾经有过的那些感觉，让一百年后的人们羡慕和妒忌。

   

   18. 请用自己的话概括文中所引《先人们的快乐》的内容。要求:

   

   ① 概括的文字应体现作者选用这个材料的意图。

   

   ② 不超过50个字。 (4分)

   

   　　答：_________________________________________________________________

   

   _________________________________________________________________

   

   19.题目中的“有一些感觉”，是些什么“感觉”？试联系全文内容写出两种。作者认为是什么原因使它们“正离我们远去”的？(4分)

   

   答: ______________________________________________________________

   

   20．理解下面的句子在文中的含义。（6分）

   

   是历史的必然，还是历史拐了个小小的弯儿？我不得而知。

   

   21. 下列对原文理解准确的两项是(4分)

   

   A.作者开头引述美国中学生的获奖作文，特别突出一个“真”字——真的书本，真的上学，真的教室，真的老师，真的同学，用以反衬网络世界的虚假。

   

   B. 作者选用十多年前编辑要她“将打印稿用手抄到300格的稿子纸头上”这一材料，目的是反衬电脑网络技术的高速发展。

   

   C.文章将如今不思念远在外国读书的儿子与20年前焦急等待出国考察读书的丈夫的来信对比，说明随着科技的进步，思念带来的痛苦和喜悦的感觉已经麻木。

   

   D.结尾处作者表示要“小心翼翼地珍藏曾经有过的那些感觉”，与开头段故事中“妹妹只有叹气的份儿”构成了呼应。 

   

   E. 作者并不反对科技进步，在她看来，电脑、网络应用的普及使作文中的某些情景提前来到，在带来便捷和效率的同时，也带来了一些新的问题，特别是让人们失去了一些美好宝贵的东西。

   

   【 】

   

   

   

   六、(12分)

   

   22. 提取材料的要点，用一句话回答问题。（4分）

   

   有些月收入千余元的年青人，却热衷于买一些顶级品牌的小配件，如领带、皮鞋、皮包等。又一些年轻的白领节衣缩食购买奢侈品，不是出于实用的考虑，而是把它作为“成功人士”、“社会地位”以及“美好生活”的象征。有学者据此认为，“消费主义”已成为不少人生活的主宰。

   

   从以上材料可知，学者之所谓“消费主义”指的是这样一种生活方式：_____________________________________________________________________

   

   23.把下列句子整合成语意连贯的一段话。（只写序号）（4分）

   

   ①任何时候，批评家和作家之间都应该保持必要的距离和警觉。

   

   ②他们能够永远站在自由和批判的立场上，不断发出自己的真实声音。

   

   ③它需要耐得住寂寞守得住清贫的具有独立思想意识的批评家。

   

   ④批评是心灵的事业。

   

   ⑤创作因此会受到伤害，批评也随之走向没落。

   

   ⑥否则，相互之间就会出现过于客气、盲目吹捧和妄加赞美的不良现象。

   

   

   

   

   

   24. 湖北省名胜众多，黄鹤楼、武当山、三游洞、西塞山、琴台、赤壁……每一处名胜都蕴含着丰富的文化。请任选湖北省的两处句胜分别为上下联的写作对象，拟写一副对联。（4分）

   

   

   

   七、(60分)

   

   25.阅读下面的文字,根据要求作文。(60分)

   

   节日就是一种文化,我们每一次庆祝节日,都是在有意无意中延续这种文化。面对圣诞节和情人节,面对端午节和中秋节,我们学子们的态度却呈现出强烈的反差:重“洋”节而轻“土”节。

   

   请以“土节和洋节”为话题写一篇文章。

   

   注意:①所写内容必须在话题范围之内。②立意自定。③文体自选。④题目自拟。⑤不少于800字。

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   参 考 答 案

   

   第Ⅰ卷

   

   一、 1. C（A中“绦”音tāo；B中“箬”、“偌”音ruò；D中“卧”音wò） 

   

   2. B(匐、覆)

   

   3. A(“契合”较之于“符合”，更突出两者相合程度之“切”；“诉求”义为诉说理由并提出请求，更符合前句提供的语境；“异化”比较“变化”，带有贬义。)

   

   4. C（“自怨自艾”用于悔恨自己的错误。） 

   

   5. D（A中“他”所指代有歧义；B用语累赘，去掉后一个“周星驰电影”；C后一分句主语残缺；若承前以“考试”为主语，又不妥） 

   

   6. C（“没什么呀，”的逗号“当然可以通融。”的句号应移到后引号之外）

   

   二、7. D（判断依据见第二段倒数1、2、3、5四句）

   

   8. C（本项虽为地震的后果，但不会直接引发海嘨）

   

   9. C（A项依据在第二段第二句，原文为“强烈地震”；B项依据在第四段第一句，原文为“可以对板块的移动作出定量的监测”，“作出过”有误；D项依据在最后一段，原文为“发震断层带”）

   

   10. A （B项依据在第四段最后一句，原文为“难以预测”；C项依据在第二段最后一句，不会发生强震并非不会发生地震；D项依据在最后一段，“确定地震发生的时间”有误）

   

   三、（12分）

   

   11．C（以……为利，以……为乐）

   

   12．D（A前“被”，后“作为”；B前“和”，后“等到”；C前“到”，后“对”）

   

   13．C（纯臣：指忠心事主，毫无个人打算的臣子。CD两项都表对太宗的感激，但C项不能表现其忠心事主）

   

   14．B（“要求高祖为其举行国葬”错）

   

   四、（18分）

   

   15．①（2分）这些郡的人口和土地，本是魏公所有。（大意正确1分，句式正确1分）

   

   ②见识糊涂，竟到了这种地步。（“情识之惑”1分，“一”1分，大意正确通顺1分）

   

   ③我想托付年幼的太子，考虑下来没有再比你合适的人选。（“属”1分，“孤幼”1分，大意正确通顺1分）

   

   

   

   16.(6分)（1）上阕：争渡；下阕：夺标。（大意相近即可，答对一个得1分。）

   

   （2）①运用多种修辞手法。如比拟（“飞出”）、比喻（“春雷”）、夸张（“直破烟波”“惊退万人”）渲染热烈紧张的气氛。

   

   ②着力对色彩和声音的描绘。前者如红色的旗帜，绿色的杨柳，白茫茫的烟波，金碧的楼台；后者如赛船的击鼓声和观众的欢呼声：这些都再现了争胜的英雄气概和参加盛会的热烈气氛。(答对一点得2分，就某一方面赏析到位可得4分。对渲染紧张气氛写作技巧的赏析，答案不只此两点，如炼字炼句赏析亦可。) 

   

   17.(4分)（1）暧暧远人村 依依墟里烟

   

   （2）吴楚东南坼 乾坤日夜浮

   

   （3）常在于险远 故非有志者不能至也

   

   

   

   五、(18分)

   

   18.(4分)2155年的学生,(1分)在家中从网络虚拟的环境中求学,(1分)渴望能有我们今天这样的学习环境(或氛围,条件等)(2分)

   

   （强调“渴望”之后的归纳，因为这一点体现了作者的写作意图。）

   

   19.(4分)望眼欲穿的企盼，家书抵万金的喜悦，久别重逢的幸福等等（或：等待，思念，期盼等）（2分，答对一点得1分）；科学技术的发展，信息的快速传递，压缩了时间和空间，从而使人类感情变得单调和迟钝。（2分）

   

   20．（6分）作者对科技的发展导致人类情感的淡漠深感无奈，同时也提醒人们在网络时代更应珍视人间真情。答案要点：“历史的必然”指科技的进步必然导致人类情感的淡漠（2分）；“历史拐了一个小小的弯儿”表明科技的进步导致人类情感的淡漠只是暂时现象，人类对真情的追求不会因科技的发展而改变（2分）；“我不得而知”兼有“无奈”和“期待”两种情感（2分）。

   

   21.(4分) BE（A应是“虚拟”而不是“虚假”，C不是“麻木”而是“淡漠”，D呼应的应是“幸福极了”，与“叹气”呼应的是“羡慕和妒忌”）

   

   六、(12分)

   

   22.(4分) 人们所消费的，不是商品的使用价值，而是它们的象征意义。（“使用价值”、“象征意义”为答案的关键词）

   

   23.(4分)④③②①⑥⑤

   

   24.(4分) 把握名胜特点，符合对联要求即可。 

   

   七、25.(细则参考高考评分标准)

  





















